
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 404
van ANN DE MARTELAER
datum: 10 februari 2021

aan WOUTER BEKE
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Woonzorgcentra (wzc's)  -  Tariefverhogingen

In de vergadering van de commissie Welzijn van 2 februari stelde ik een vraag om uitleg 
(nr. 1691) over de prijsverhogingen in woonzorgcentra.

In aansluiting daarbij zou ik graag bijkomende informatie willen ontvangen.

1. Sinds 2016 organiseert het agentschap Zorg en Gezondheid elk jaar een meting van 
de dagprijzen in de Vlaamse wzc’s. De gemiddelde dagprijs op 1 mei 2019 bedroeg 
59,05 euro

Wat was de gemiddelde dagprijs in 2020? 

a) Hoeveel wzc’s hanteren een dagprijs gelijk aan of lager dan 50 euro?

b) Hoeveel wzc’s hanteren een dagprijs tussen 50 en 60 euro?

c) Hoeveel wzc’s hanteren een dagprijs tussen 60 en 70 euro?

d) Hoeveel wzc’s hanteren een dagprijs tussen 70 en 80 euro?

e) Hoeveel wzc’s hanteren een dagprijs hoger dan 80 euro?

Graag een opsplitsing per type organisatievorm (aantal openbare, vzw, for-profit).

2. Op 1 januari 2018 werd het infrastructuurforfait ingevoerd.

Hoeveel wzc’s hebben sinds 1 januari 2018 het infrastructuurforfait aangevraagd 
(graag per jaar 2018 - 2019 - 2020)? 

a) Welke onder hen vroegen een tariefverhoging aan (ook hier graag opsplitsing per 
jaar)?

b) Welke kregen van de minister een goedkeuring, afkeuring of bijstelling?

c) Wat was de motivatie bij de beslissing door de minister? 

d) Graag ook het overzicht voor deze wzc’s met het oude tarief en het nieuwe tarief 
zoals meegedeeld aan het Agentschap Zorg en Gezondheid.



3. Bij prijsstijgingen mag de dagprijs voor de huidige bewoners onbeperkt stijgen tot 50 
euro. Bij dagtariefverhogingen boven de 50 euro is een akkoord van de minister nodig. 
Ook als het wzc werkt met een infrastructuurforfait mag de prijsstijging voor de huidige 
bewoners niet hoger zijn dan 15 procent. 

Kijkt de minister voor het nieuwe tarief naar het bedrag, inclusief 
het infrastructuurforfait, of houdt hij al meteen rekening met de korting van dat 
forfait?

4. Kan de minister afwijken van de begrenzing tot 15 procent voor een 
dagtariefverhoging voor huidige bewoners en dus een grotere verhoging toestaan? Zo 
ja, welke motieven kan hij daarvoor inroepen.

5. Hoeveel wzc’s vroegen sinds 1 januari 2018 een tariefverhoging aan zonder het 
infrastructuurforfait (graag per jaar 2018 - 2019 - 2020)? 

a) Welke kregen van de minister een goedkeuring, afkeuring of bijstelling?

b) Wat was de motivatie bij de beslissing door de minister?

c) Graag ook het overzicht voor deze wzc’s met het oude tarief en het nieuwe tarief 
zoals meegedeeld aan het Agentschap Zorg en Gezondheid.



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 404 van 10 februari 2021
van ANN DE MARTELAER

1. Momenteel wordt de laatste hand gelegd aan de verwerking van de info inzake 
toegepaste dagprijzen ontvangen van de voorzieningen op 1 mei 2020. Nog niet alle 
resultaten zijn gekend. Ten gevolge van de COVID-19-crisis was er immers enerzijds 
een langere indieningstermijn voorzien voor de woonzorgcentra. Anderzijds lag de 
prioriteit van het agentschap bij de COVID-19-crisis waardoor bepaalde andere 
opdrachten zoals de verwerking van de dagprijsmeting een lagere en vertraagde 
prioriteit kregen. Zoals elk jaar zullen ook deze resultaten publiek gemaakt worden en 
terug te vinden zijn op de website van het agentschap Zorg en Gezondheid: 
https://www.zorg-en-gezondheid.be/dagprijzen. 

2. De eerste betalingen infrastructuurforfait werden inderdaad vanaf 2018 uitgevoerd. 
Sinds 2018 hebben 174 voorzieningen, woonzorgcentrum en/of centrum voor 
kortverblijf, het infrastructuurforfait aangevraagd. Hiervan werden er 166 
goedgekeurd. U vindt hieronder een overzicht van alle aanvragen infrastructuurforfait 
per oproep en per jaar. 

Oproep Jaar Aantal aanvragen voor 
WZC 

Aantal aanvragen voor 
CVK 

Oproep 3 2018 43 11
Oproep 4 2019 52 20
Oproep 5 2020 33 15

a) Het agentschap beschikt niet over deze specifieke gegevens. Toch kan algemeen 
worden gesteld dat in de meeste gevallen de aanvraag tot prijsbepaling in het kader 
van het infrastructuurforfait gepaard gaat met een aanvraag tot dagprijsverhoging. 
Dit is ook logisch daar het forfait wordt uitbetaald aan voorzieningen die grote 
renovatiewerken uitvoeren of een volledige nieuwbouw realiseren. Grote 
investeringen in infrastructuur kosten nu eenmaal veel geld en leiden bijgevolg tot 
prijsaanpassingen. Maar anderzijds zorgen ze ook voor een hogere levenskwaliteit 
en comfort voor de bewoner. Afhankelijk van de hoogte van de prijsstijging zorgt 
het forfait ervoor dat de nieuwe netto te betalen dagprijs lichtjes daalt, ongeveer 
gelijk blijft of beperkt stijgt. 

b) Het agentschap houdt enkel de finale beslissing bij. Deze kan een goedkeuring, 
gedeeltelijke goedkeuring of een weigering zijn. Hieronder vindt u een overzicht van 
het aantal ingediende prijsaanvragen infrastructuurforfait voor de jaren 2018, 2019 
en 2020. Telkens worden de aantallen per aard van de beslissing erbij vermeld.
 
2018

Totaal aantal 
aanvragen

Goedkeuring Gedeeltelijke 
goedkeuring

Weigering Nooit 
vervolledigd

37 31 6 0 0

https://www.zorg-en-gezondheid.be/dagprijzen


2019

Totaal aantal 
aanvragen

Goedkeuring Gedeeltelijke 
goedkeuring

Weigering Nooit 
vervolledigd

60 33 25 1 1

2020

Totaal 
aantal 
aanvragen

Goed-
keuring

Gedeeltelijke 
goedkeuring

Weigering Nooit 
vervolledigd

Nog in 
behandeling

52 27 17 0 3 5

Indien aanvragen niet ontvankelijk zijn op het moment van indiening, wordt de 
voorziening gecontacteerd met de vraag om het dossier te vervolledigen. 
Vervolledigen houdt het volgende in: de ontbrekende stukken nog bijkomend 
doorsturen, meer uitleg verschaffen over bepaalde kostenposten of eventueel de 
aanvraag bijstellen. Voorzieningen worden begeleid en opgevolgd door het 
agentschap bij het vervolledigen van hun aanvraag. Een dergelijke werkwijze 
resulteert in het feit dat een zeer groot percentage van de ingediende aanvragen 
uiteindelijk leidt tot een (gedeeltelijke) goedkeuring.

c) Kenmerkend voor het infrastructuurforfait is dat het enkel toegekend wordt aan 
WZC’s en CVK’s die grote infrastructuurwerken doorvoeren. Het is dan ook evident 
dat steeds infrastructuurwerken aan de basis liggen van een dergelijke aanvraag 
en er de verantwoording van uitmaken.

Gedeeltelijke goedkeuring wordt gegeven indien de voorziening hogere prijzen 
aanvraagt dan toegelaten is in het kader van de bescherming van de bestaande 
bewoners of als de gevraagde prijs niet volledig kan worden verantwoord.

d) Voorzieningen zijn verplicht om hun dagprijzen door te geven aan het agentschap. 
De mededeling gebeurt door deze prijzen in te geven in het e-loket. Dit is een soort 
brievenbus waarin alle voorzieningen hun prijzen noteren die op een bepaald 
moment worden gevraagd aan de bewoner. Het gaat hier over de vermelding van 
toegepaste prijzen. Deze applicatie laat niet toe om vergelijkingen te maken tussen 
oude en nieuwe prijzen. Voor meer info verwijs ik naar de jaarlijkse meting van de 
dagprijzen, te vinden op https://www.zorg-en-gezondheid.be/dagprijzen. Op deze 
site vindt u de gewogen gemiddelde dagprijs van een verblijf in een 
woonzorgcentrum en dit voor het Vlaams Gewest, per provincie, per gemeente en 
per woonzorgcentrum. Dit overzicht geeft een goed beeld van de prijzen van 
toepassing op 1 mei van een bepaald jaar.

3. Voor beide types prijsstijgingen, onder en boven 50 euro, is een akkoord van de 
minister nodig. Voor bestaande bewoners in een woonzorgcentrum geldt bovendien 
inderdaad een dubbele bescherming. 
 Ten eerste mag de dagprijs niet met meer dan 15% stijgen t.o.v. de huidige dagprijs 

(te rekenen vanaf 50 euro bij dagprijzen onder de 50 euro). Om de grens van 15% 
te berekenen wordt gekeken naar de dagprijs, waarbij de korting van het 
infrastructuurforfait reeds verrekend is. De 15% bescherming geldt dus op de 
dagprijs na aftrek van de korting infrastructuurforfait (netto dagprijs). Dit is 
voordelig voor voorzieningen. Om na te gaan of de 15%-regel wordt gerespecteerd, 
wordt ook gekeken naar de stijging van de nettodagprijs.

 Ten tweede mag de dagprijs maar stijgen met stappen van maximaal 5 euro. De 
fasering in stappen van maximaal 5 euro geldt echter op niveau van de dagprijs 
vóór aftrek van het forfait (bruto dagprijs). 

https://www.zorg-en-gezondheid.be/dagprijzen


Voorbeeld: de huidige dagprijs in 2021 voor de bestaande bewoners is 50 euro. De 
nieuwe gevraagde bruto dagprijs is 62,69 euro. 
➢ De 15%-regel wordt gerespecteerd gezien na aftrek van 5,19 euro forfait (2021) de 
netto dagprijs 57,5 euro bedraagt of een maximale stijging van 15% ten opzichte van 
de huidige prijs, 50 euro, in 2021. 
➢ Stappen van 5 euro: bij ingebruikname op 1/1/2022, verloopt de fasering van de 
prijzen als volgt: 

 2021 1/01/2022 1/07/2022 1/01/2023
brutodagprijs 50 55 60 62,69

- forfait -5,19 -5,19 -5,19
Nettoprijs na forfait 49,81 54,81 57,50

➢ Op 1/1/2022 stijgt de prijs vóór aftrek forfait met 5 euro van 50 euro tot 55 euro. 
Na aftrek van het forfait van 5,19 euro, is de door de bewoner te betalen netto prijs 
gelijk aan 49,81 euro.

➢ Op 1/7/2022 stijgt de brutoprijs nog eens met 5 euro tot 60 euro en na aftrek van 
5,19 euro forfait wordt dit 54,81 euro netto te betalen.

➢ Op 1/1/2023 stijgt de brutoprijs maar met 2,69 euro gezien de beoogde dagprijs 
(62,69 euro) daarmee bereikt werd. Na aftrek van 5,19 euro forfait, resulteert dit 
in een netto prijs van 57,5 euro.

➢ De fasering wordt dus eerst op de brutoprijs toegepast en daarna wordt het forfait 
in mindering gebracht.

4. De dagprijsverhoging voor bestaande bewoners is maximaal 15%. Hierop is geen 
afwijking mogelijk. Enkel indien de huidige dagprijs minder dan 50 euro bedraagt, en 
de aanvraag tot prijsverhoging kadert in een grondige renovatie of nieuwbouw, kan de 
dagprijs in eerste instantie stijgen naar 50 euro en vervolgens met maximum 15% ten 
opzichte van dit grensbedrag. 

5. Hieronder vindt u het aantal aanvragen die niet kaderen binnen het infrastructuurforfait 
(1e kolom) en die werden ingediend in 2018, 2019 en 2020. 

a) In de 2e, 3e en 4e kolom vindt u het aantal aanvragen dat een goedkeuring, 
gedeeltelijke goedkeuring of weigering kreeg. In de 5e kolom staan het aantal 
voorzieningen die nooit hun aanvragen hebben vervolledigd. In de 6e kolom (enkel 
voor 2020) vindt u het aantal dossiers die nog in behandeling zijn.

2018

Totaal aantal 
aanvragen

Goedkeuring Gedeeltelijke 
goedkeuring

Weigering Nooit 
vervolledigd

81 73 2 1 5

2019

Totaal aantal 
aanvragen

Goedkeuring Gedeeltelijke 
goedkeuring

Weigering Nooit 
vervolledigd

91 79 7 0 5

2020

Totaal 
aantal 
aanvragen

Goed-
keuring

Gedeeltelijke 
goedkeuring

Weigering Nooit 
vervolledigd

Nog in 
behandeling

92 73 7 0 2 10



Het hoge aantal goedkeuringen t.o.v. het totaal aantal aanvragen is het gevolg van 
het feit dat veel voorzieningen, vooraf bij de administratie informeren wat de 
mogelijkheden tot prijsverhoging zijn en van de strikte opvolging van de 
administratie zodat uiteindelijk aanvragen met realistische voorstellen worden 
ingediend. 
 

b) Deze aanvragen werden hoofdzakelijk ingediend naar aanleiding van 
infrastructuurwerken, structurele verliezen, diverse investeringen en het verhogen 
van de prijs van supplementen. Infrastructuurwerken verwijst naar de renovatie 
van bestaande gebouwen of het oprichten van nieuwe gebouwen waarbij de 
voorziening geen beroep wenst te doen op het infrastructuurforfait. Ook een verlies 
dat structureel is kan de aanleiding zijn van een goedkeuring tot prijsverhoging. Bij 
diverse investeringen denken we aan investeringen van beperktere omvang 
bijvoorbeeld: opfrissen van kamers, installatie van een nieuwe keuken, plaatsen 
van een nieuwe douche … . 

c) Idem als antwoord op vraag 2 d).


